智 🔳 😿 📜 🗎 海 🌣 🐪 🧀

加密班次、暖心服务福州公交集团护航双节出行

海都讯(记者 林涓/文 毛朝青/图 通讯员 吴梦蓉) 国庆、中秋双节期间,福州市推出公交和地铁免费乘坐惠民活动,公交客流量迎来大幅增长。面对客流量岭,福州公交集团提前谋划、周密部署,通过一系列有力举措,为市民和游客提供安全、便捷、高效的公交出行服务,全力保障假期交通运输平稳有序。

节日期间,福州公交集 团科学调配运力,精准应对 客流变化。针对学生流、探 亲流、旅游流叠加形成的出 行高峰,福州公交集团持续 加密途经福州火车站、火车 南站、三坊七巷、上下杭等 重点区域公交线路的运行趟 次,日均出车2435部,日均 运营22591趟次,日均运送 乘客约57万人次。同时,在 9月30日、10月8日夜间,增 开5路、10路等12条公交线 路共74趟次定时班车,最晚 保障时间至00时10分,并配 备应急保障驾驶员和车辆随 时待命,确保运力充足。10 月1日至10月9日凌晨,针对 福州火车站、闽运汽车北站 等客运枢纽出现的客流高 峰,福州公交集团及时对途 经的2路、5路、20路等近20 条线路,在原计划基础上每 条线路加密了2至3个班次,

有效疏运了乘客。此外,为 应对火车站夜间增开列车的 情况,国庆期间共安排了23 班由火车站北广场开往南门 (福州儿童医院)方向的夜间 加班车次,并配备驾驶员值 班值守,确保了夜间抵达旅 客的出行需求。

优质服务方面,福州公 交集团多点发力。在火车 站北广场、南街等8个客流 量较大的站点,每日都有公 交志愿者坚守岗位,他们维 持乘车秩序、引导乘客排 队、解答出行问询、帮助搬 运大件行李、照顾弱势群 体,以暖心服务为八方来客 排忧解难。此外,六大公交 场站的"爱心茶摊"也热闹 开张,志愿者精心准备了荣 莉花茶、月饼等饮品和点心,为乘客送上节日的温 暖,营造出浓厚的节日氛 围,获得广泛好评。

安全生产是交通运输的生命线。节前,福州公交集团开展拉网式安全隐患排查,对营运车辆、公交场站、维修车间等重点部位进行全面检查。对营运车辆,重点检查制动、转向、电路等关键部位,确保"故障不过夜,病车不上路";对公交场站和维修车间,着重排查疏散通道、消防设施、用火用电安全等问题。同时,严格落实24小



时值班和领导带班制度,备 齐应急保障物资。此外,福 州公交集团还加强驾驶员安 全行车和文明服务培训,结 合节假日客流特点和典型事 故案例,强化安全驾驶规范、

应急处置流程等教育,并运

用视频监控系统监督驾驶员

行为,全方位展现福州公交

良好形象。

据统计,国庆、中秋假期,福州公交集团共计完成运营180729趟次,运送乘客约456.03万人次,以实际行动交出了一份亮眼的双节交通运输保障答卷,为市民和游客的出行提供了坚实保障。

双节期间,公交志愿者

新华

用户只需上传一张生活照,便可一键生成个人军装照、警察照……记者调查发现,一些AI工具推出"换装"功能,引发不少军警迷的追捧。但是,有不法分子利用"AI换装"功能,伪造军警身份招摇撞骗,亟待引起警惕。

AI生成制服照被滥用

记者以"AI 换军装"为关键词,在部分短视频平台搜索到多款相关应用。这些应用以"穿电子军装过把瘾""AI 圆了我儿时梦"等为亮点吸引用户。有网民称,只需上传一张生活照,即可"秒变军人",配上战车、阅兵场等背景,感觉圆了自己的"从军梦"。

当下一些流行的 AI 工具提供的 AI 生图功能, 也可以按使用者要求,实现 AI 变装。然而,"AI 换 装"被一些人不当或不法使用,可能引发负面效应。

相关专家在观看部分 AI 换装视频后指出,不少换装的军人形象并不符合《中国人民解放军内务条令》规定的着装规范,有的混淆军种制式,有的使用假勋章,有的拼凑不同国家军服元素。

江苏大学管理学院党委书记、教授马国建表示,个别网民用AI将不同国家、军种制式的军服混搭,有的甚至把手持烟酒、勾肩搭背的生活照合成军装或警服照片、视频,与我军警应有的形象不符,是对军人和警察形象的不当消费。

个别网民借 AI 生成虚假人民警察证、部队任命书。今年3月,安徽黄山市屯溪区网民江某利用 AI 技术合成身穿军装的照片,并在社交平台发布"经军委同意,任命我为黄山军分区司令员"的虚假信息,意图博取流量。该行为造成不良社会影响,江某被当地公安机关处以治安处罚。

有的不法分子借助"AI 换装"技术伪造身份,招摇撞骗。

今年4月,江苏省江阴市人民法院对一起冒充军人招摇撞骗案作出判决。网民路某并非现役军人,却盗用网络上军人训练的照片发布在短视频平台上;收获不少点赞后,他又用AI将自己的头像合成到军装照上,并花钱伪造军官证,摇身变成"少校军官"。在骗取6名女性信任后,他以"车祸""租车见领导"等借口诈骗3万多元。法院以冒充军人招摇撞骗罪判处其有期徒刑2年。

今年7月,江苏常州的唐大妈遭遇一场精心设计的骗局:诈骗分子通过AI视频与受害人接触,视频中,对方身着带有公安标志的制服,以"涉案"为由恐吓老人缴纳高额"保证金"。好在警方及时预警并上门劝阻,避免了老人的财产损失。

秒生成制服照? AI 岂能如此换装



平台审核缺位 变造制服照"零门槛"

记者在某社交平台上浏览到一些网友发布的AI变装视频,通过视频下方小程序链接进入后,按要求上传三张本人面部清晰的照片;系统经过十几分钟的AI合成,便生成了军装变装视频。这期间,平台和小程序并未要求上传身份证明信息,也没有给出不得将合成视频用于违法违规领域的提示。

9月1日起施行的《人工智能生成合成内容标识办法》要求AI合成内容必须明确标注,但记者在使用多款AI换装应用后发现,用户合成发布的视频并未标注,容易让人产生混淆。

AI 变装技术,降低了伪造身份的技术门槛。在某购物平台上,记者以"AI+军装照"为关键词,搜索到有商家

公开出售佩戴军衔的各军种 和警察服装模板素材。店家 表示,只需要花不到一元钱的 价格就可拍下所有这些素材。

记者拍下后,店家很快 发来一个网盘链接,内部有 数十款供P图的军装模板文 件,用户可根据需要的款式 和级别,通过PS或AI等方式 将自己的头部肖像替换上 去。记者尝试将AI生成的 军装照和肖像照用于多款社 交平台账号,发现并无审核 难度,均可正常替换。

北京市炜衡律师事务所 律师汪高峰说,一些内容平 台和第三方软件疏于审核, 纵容虚假内容传播,可能会 降低公众对军人、警察职业 的信任度和敬畏感。

江苏省政府参事室特约 研究员丁宏表示,AI降低了 伪造身份的技术门槛,网络 上曾出现 AI 合成的警察抓 人视频并配上所谓警情通 报,涉嫌传播违法有害信 息。这些内容可能误导公 众,引发不必要恐慌,扰乱正 常社会秩序。

国家网信办不久前发布了一起执法典型案例:浙江某公司运营的APP提供视频换脸、图片换脸、照片舞动配音等图片处理功能,用户可对上传图片、视频中的人物进行换脸,但未按规定离产的容也未作显著标识,存在较大安全风险,违反《互联网信息服务深度合成管理规管,是成式人工智能服务管理暂行办法》等规定。网信部门责令平台对该APP予以下架处置。

加强审查审核 防止滥用"AI 换装"

《人工智能生成合成内容标识办法》明确,服务提供者提供生成合成内容下载、复制、导出等功能时,应当确保文件中含有满足要求的显式标识;任何组织和个人不得恶意删除、篡改、伪造、隐匿办法规定的生成合成内容标识。

国家网信办等十部门今年印发的《互联网军事信息 传播管理办法》规定,互联网军事信息服务提供者和用户 使用深度合成、生成式人工 智能等新技术新应用,不得 损害人民军队形象。

汪高峰等法律人士建议,AI开发者在算法设计中应加强合规性审查,对警察和军队标识等敏感信息内容的使用,应在相关部门指导下,严格把关审核。平台方应该严格落实《人工智能生成合成内容标识办法》,对"AI换装"类产品添加明显标识,并建立审核机制,对违规内容及时下架封禁。

丁宏建议,加快相关立法进程,强化刑事司法衔接。相关部门尽快明确 AI 涉军涉警等图像的使用边界、责任划分及法律后果,特别是对刻意丑化军人警察形象、借机实施招摇撞骗等行为,要依法依规严肃处理,形成法律震慢;对可能影响国家安全、造成社会危害的行为,追究 AI 工具开发者和内容平台的连带责任。

马国建呼吁,提高公众对军人、警察等职业形象重要性的认识,普及相关知识,引导公众自觉抵制、检举错误内容、违规应用。加强AI生成合成内容标识方法的宣传推广,降低公众被欺骗、误导的风险。